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Инкотермс (international commerce terms) — это торговые термины, которые применяются в обозначении международных торговых условий, связанных с такими сферами, как перевозка, погрузка, разгрузка и страхование груза. Данные термины устанавливаются Международной торговой палатой и предназначены для определения всех прав, обязанностей и ответственности импортеров и экспортеров, а также они касаются вопросов платежей в доставке груза при осуществлении международных торговых сделок. 

Главная цель Инкотермс — это обеспечение целого комплекта правил международного формата по объяснению часто используемых терминов в сфере внешней торговли. В данный момент действует версия Инкотермс 2000-го года. Стороны должны учитывать во внимание одни важный момент: периодически в Инкотермс вносятся некоторые изменения, потому в договоре должна быть ссылка на необходимый вариант.

С 1990 г. все условия в Инкотермс начали группироваться в определенные 4 категории или группы (E, F, C, D), которые отличаются одна от другой по существу. Данные группы были созданы для обеспечения удобства и более простого понимание тех или иных терминов. Группа Е описывает отправление с указание названия места. Группа F говорит о том, что перевозка не оплачена (FCA), указывает борт погрузки (FOB) и т.д. Группа С указывает на стоимость и страхование (CIF), оплату перевозки до пункта назначения (CPT) и др. В группе D обозначается прибытие или поставка груза до границы (DAF), поставка груза с судна (DES), без оплаты (DDU) и с оплатой пошлины (DDP) и т.д.
